

• 科普专栏 •

# 慢性胆囊炎的生活护理

钟沛伶

内江市中医院 四川内江 641000

〔中图分类号〕 R473.5

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2023) 01-084-02

慢性的胆囊炎是中老年人常见的疾病，慢性的胆囊炎会出现反复发作的上腹部疼痛、消化不良等现象，这些症状都是很常见的，对患者的身心都是一种折磨。但也有一部分慢性胆囊炎早期没有很明显的症状，这就需要患者自己要多注意观察。人们如果患上了慢性胆囊炎，对自己的生活会产生非常严重的影响，因为这种疾病发作起来会让人感觉到非常痛苦。那么，得了慢性胆囊炎在生活中该如何护理才能够提高患者的生活质量。

## 一、慢性胆囊炎的症状

### 1、吃完饭后腹部不适

慢性胆囊炎患者在吃完饭之后，会出现明显的腹部不适感，尤其是在吃得比较饱的状态下，会出现明显的腹部不适感，这就是慢性胆囊炎引起的。因此在平时的生活中，要留心自己吃完饭之后，会不会出现不适的感觉，这对身体健康是不好的，可能是慢性胆囊炎惹的祸。要注意，慢性胆囊炎患者一般会影响到人饮食，常会出现胀气、食欲不振、讨厌油腻等情况，这对身体健康是有一定的影响的，并且对吃饭也是有一定影响的，导致患者很容易出现营养不良的症状。

### 2、右腰常会出现疼痛的症状

腰部出现疼痛的现象，这是很多人都会出现的症状，引发的原因有很多。其实，在患慢性胆囊炎也会出现腰痛的现象，这对患者的身体健康是一种威胁，主要是由于胆囊处在右腰和右肋之间，胆囊出现炎症的情况下，就会出现疼痛的现象。胆囊炎的出现一般是会伴随疼痛的出现，只是这些疼痛，是常见的腰痛，很容易会出现忽视的现象，就可能会耽误病情。一般慢性胆囊炎引起的腰痛是隐隐的痛，在久站或是洗了冷水澡之后，疼痛的现象就会加重。

### 3、胃病似的呕吐症状

慢性胆囊炎除了会出现腹部不适，腰痛的现象，还会出现呕吐的现象。慢性胆囊炎出现的呕吐现象，和胃病引起的呕吐的症状是很相似的，这种情况下，就很容易会出现误诊的现象，严重的影响了胆囊炎的治疗，可能会出现病情加重的现象。慢性的胆囊炎出现胃病反应，常见的就是呕吐现象，另外还会出现反胃、嗳气等现象，根据病情的轻重，会出现不同程度呕吐现象，病情加重，症状会更加明显。关键是要注意和胃病做好区分，防止出现误诊的现象。

## 二、慢性胆囊炎的生活护理

### 1、饮食护理

(1) 患者要少吃含高脂肪的食物，只要是高脂肪的食物都会刺激到患者的胆汁，从而让胆汁的分泌增加，引起胆囊炎，或者加重胆囊炎，为此，慢性胆囊炎患者在日常的生活中应尽量少吃一些高脂肪的食物，如动物内脏、肉类等，医生提示，胆囊炎患者每日摄入的脂肪量应控制在 20~30g 之间为宜。

(2) 适当摄入一些优质的蛋白质，如果人体中缺乏蛋白质，就会很容易导致我们人体的抵抗力下降，引起很多疾病的发生，这对于胆囊炎患者来说更要适当摄入一些优质的蛋白质，才能够增强人体的抵抗力，对于促进疾病的恢复是非常有帮助的，但是也不能过量，每天应摄入 50~70g 为最佳，如果过量也会引起胆汁的分泌增加，从而引起病情的加重。

(3) 要少吃高胆固醇的食物。胆固醇如果过高，对于慢性胆囊炎患者来说其危害也是非常大的，因此，要少吃一些高胆固醇的食物，如蛋黄、动物的肝肾等，如果患者的胆固醇过高，可以多吃一些鱼类食物，对于降低胆固醇是非常有帮助的。

(4) 慢性胆囊炎患者在日常的生活中要多喝水，医生建议，胆囊炎患者每天的饮水量不能低于 1500ml，这样对于疾病的恢复是非常有利的，其会冲淡体内胆汁的浓度，并促进其通过肾脏排出体外。同时还要多吃新鲜的蔬菜和水果，不仅可以稀释胆汁的浓度，还可以防止便秘的产生，对于疾病的恢复有着很大的帮助。

(5) 要补充多种维生素，促进疾病的康复，特别是要补充维生素 B、K，这两种维生素对于慢性胆囊炎患者来说是非常重要的，可以促进疾病快速的康复。同时在日常的饮食中，要少吃多餐，主要以易消化、清淡的食物为主，尽量不要吃辛辣、生冷、煎炸等刺激性的食物，保持健康的饮食习惯。

### 2、情绪护理

情绪也是引起慢性胆囊炎的一个主要因素，从相关的统计中发现，女性患胆囊炎的概率是男性的两倍，主要是由于现代生活的压力越来越大，节奏也越来越快，很多女性在遇到挫折后，往往找不到发泄的方式，从而引发许多不良的情绪，久而久之就会很容易出现各种疾病，胆囊炎就是其中一个比较常见的疾病之一，加上女性体内含有丰富的雌性激素，会促进胆固醇更多地聚集在胆汁中，这样就会很容易引发胆囊炎。为此，在日常生活中，我们一定要学会调节自己的情绪，保持良好的心态，积极的面对生活和工作，这对于预防疾病的发生和促进疾病的康复有着重要的意义。

### 3、用药指导

对于病情较轻的患者多采取药物治疗，合理有效的药物治疗方能保证效果。为此，患者需要在医生的指导下进行用药。同时给予患者讲解用药方法、剂量以及服用药物期间可能产生的不良反应。对于年纪大容易忘记服药的患者，应给予设置用药提醒闹钟，以便其能够准时服用，避免忘记服药。

### 4、运动护理

通过坚持不屑且合理的运动，可促进患者的病情康复。若患者不存在高血压、心脑血管疾病以及骨关节病运动禁忌

(下转第 85 页)

# 哮喘患者应该了解的发作危险因素

谢正槐

四川省西充县多扶中心卫生院 四川西充县 637200

[中图分类号] R562

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2023) 01-085-01

哮喘是气管的炎症反应，是由于气管处于发炎阶段，令气管收缩并增加分泌物，从而导致气管出现堵塞，引发哮喘。哮喘与遗传和环境因素有关，当患者接触到刺激性的气味、污染物或受到感染，会加重气管本身的炎症，造成分泌物过多，气管的肌肉也收缩得更紧，出现哮喘。

最常见的哮喘症状，并非一般人所认为的喘鸣，这种症状通常在病情较严重时才会出现。大部分哮喘患者最常见的病症为咳嗽，通常会发生在晚间或早上，或者运动期间、感冒和天气转变明显等，都可能会导致哮喘患者长时间的咳嗽。当气管发炎持续恶化，可能会出现呼吸困难、胸口有压迫感或咳出大量痰液等，也是比较典型的哮喘症状。临床症状的特征就如上所述，但有时易与感冒混淆。因此，医生会做例行检查，确认肺部是否发出“咻咻咻”的喘鸣声，其他重要的诊断工具是肺功能检查，包括支气管扩张剂肺功能测试，通常哮喘病患者会呈现支气管过度反应。此外，血液检查也可检测有无过敏原。

诱发哮喘的原因有很多，除了感冒以外，还有情绪起伏过大、跑步运动、刺激性食物，以及家中饲养宠物等。可大致分为：过敏原、气候与温度、感染、药物、运动以及其他。过敏源例如花粉、尘螨、其他微生物、蟑螂、宠物皮屑、毛发等。气候与温度是指季节变换，气温剧烈变化时容易诱发哮喘。感染：不论是病毒、细菌或微菌造成的呼吸道感染，都有可能引起呼吸道发炎而引发过敏反应。某些药物，如交感神经阻断剂、阿司匹林、某些食用色素防腐剂等，都有可能造成哮喘复发。运动：未遵循医嘱用药，且未进行事先暖身时进行较激烈的运动，或在干冷环境下进行运动。其余例如油漆、香水、香烟、空气污染等都可能诱发哮喘。

要想预防哮喘复发，患者在外出时可以选择佩戴口罩，尤其是春季。在春季时，哮喘较易发作，这是由于冬天到春天，

(上接第 83 页)

的生活方式，也要尽快的加以改变，也不可时常处在劳累的状态之下，从而利用上述方式，在最大程度上保证患者的自我康复效果。

## 三、总结

总而言之，慢性胃炎疾病的发生，会在一定程度上影响

(上接第 84 页)

症，可采取跑步以及打球等活动。如果患者存在泥沙样以及米粒样胆结石，则需要采取跳绳、踢毽子等活动，以促进胆结石的排出。如果胆结石的体积较大，则应避免进行剧烈的活动，以免胆石卡在胆囊颈部，导致胆绞痛。对于老年慢性

温差转变太大，这种环境下，本身就气管敏感的哮喘患者，就会更为敏感。并且，有一个词语形容春季是春暖花开，花开就会有花粉，这也会导致气管更为敏感。避免过敏源的刺激，才能够让哮喘患者这种先天过敏体质的人群更稳定。秋冬季节时，可利用围巾如丝巾保暖呼吸道。

哮喘患者需要比一般人更加注意自己的居住环境清洁，尤其是枕头套和被单的换洗，最好为 1-2 周，并使用 55-60 度的热水进行清洗。可购买一个除湿机，保持室内湿度 50% 以下。

整理衣柜时，可以利用防尘套对衣物进行整理。避免饲养宠物（猫、狗）等，若有饲养须注意维持动物清洁，并避免宠物进入卧室和床铺。哮喘患者也需要维持良好的饮食习惯，避免冰冷、辛辣、油炸的刺激性食物，核果类及海鲜类食物也应避免食用。遵循医生指示用药，并且定期检查。若哮喘程度属于中重度者，建议家中备有氧气瓶。哮喘患者可以进行一些简单的运动，例如游泳、健走、骑自行车、慢跑等，但在运动之前须进行 15 分钟热身运动，在运动过程中采取鼻呼吸，并要记得随身携带药物。若天气较为干冷，须避免外出运动。

哮喘是慢性支气管炎急病，需规律使用抗炎药物，移除过敏原，并定期监测自我气喘评估情形。只要做到药物治疗、居家监测、避免诱发因子，便可形成最大限度做到防护铁三角。哮喘患者若经由妥善的治疗，规律用药，症状可明显控制，肺功能也能逐步恢复正常。重度哮喘的病人因为使用传统高剂量的哮喘药物，容易受到药物的副作用影响。针对严重哮喘的患者，近年来还有注射型的生物制剂药物，每个月皮下注射一次，可以令气管发炎的情况大幅受到控制。减少一半以上哮喘发病率、6 成以上入院的几率、50% 的口服类固醇药物，效果优异。

到患者的生活质量，所以务必要运用有效的方式，治疗及改善慢性胃炎疾病，而若能够进行有效的自我康复，则非常有助于保障慢性胃炎疾病的康复效果，这则能够运用于饮食疗法，按摩疗法以及运动疗法等，促进慢性胃炎疾病的自我康复，最终也能够更为提高患者的生活质量，尽可能防范患者受到慢性胃炎疾病的消极影响。

胆囊炎患者，在无上述禁忌症的情况下，需要对其运动量进行合理控制。日常生活及工作中，需要避免久坐，以及降低不良的活动习惯，因长时间的久坐可导致胆汁浓缩，产生胆结石，并且还会对胆道系统功能产生影响。